

## Z VĚDECKÉHO ŽIVOTA

### Univerzita na řece Odře

Jaromír Tauchen,<sup>\*</sup> Radovan Dávid<sup>\*\*</sup>

V posledních letech se v akademické sféře klade stále větší důraz na to, aby akademičtí pracovníci podnikali studijní a vědecké stáže na zahraničních univerzitách. Zahraniční pobyt tak tvoří jednu z důležitých a nepostradatelných součástí akademického vzdělání a dnes se považuje již za samozřejmost. Právnická fakulta Masarykovy univerzity v tomto směru motivuje své akademické pracovníky a vytváří jim ve srovnání s jinými institucemi dlouhodobě pro výjezdy do zahraničí velmi dobré organizační a materiální podmínky.

Z nabídky pobytů v rámci „Družeb mezi partnerskými univerzitami 2012“ jsme si v letošním roce vybrali univerzitu v polské Vratislavi (Wrocławu), která je z České republiky poměrně dobře dostupná jak po železnici, tak i automobilem, neboť se tato slezská metropole a čtvrté největší město Polska nachází nedaleko českých hranic.

Ve srovnání s ostatními polskými univerzitami se ta vratislavská může pyšnit poměrně dlouhou historií, neboť pokusy o její založení sahají až do počátku 16. století. K jejímu zřízení došlo však až jezuiti v roce 1702

a toto vzdělávací zařízení neslo název „*Universitas Leopoldina*“. V tomto období vznikly také některé z dnešního pohledu „výstavní“ prostory univerzity, především však barokní *Aula Leopoldina* ležící v hlavní budově. Ta dodnes náleží mezi chloubu vratislavské univerzity. Poté, co muselo v roce 1742 odstoupit Rakousko slezská území Prusku, ztratila univerzita svůj protireformátorský charakter a v roce 1811 změnila svůj název na „*Schlesische Friedrich-Wilhelms-Universität zu Breslau*“. Tehdy byla ve Vratislavi poprvé zřízena právnická fakulta. V tomto období je s právnickou fakultou spojeno např. jméno laureáta Nobelovy ceny romanisty a historika Theodora Mommsena. Jak je všeobecně známo, Slezsko náleželo až do května 1945 Německé říši a na základě výsledků 2. světové války připadlo toto území Polsku, což se samozřejmě dotklo i univerzity samotné. Celý profesorský sbor i studenti museli svá místa opustit a tato byla nahrazena nově příchozími akademickými pracovníky i studenty z východních „bývalých“ polských území zabraných Sovětským svazem. Změnil se i název univerzity na „*Uniwersytet Wrocławski*“, který univerzita používá dodnes.

Právnická fakulta vratislavské univerzity (*Wydział Prawa, Administracji i Ekonomii*) dnes patří k největším v Polsku a nachází se v centru města ve zcela nové budově nedaleko hlavní historické budovy. Některé katedry jsou však umístěny ještě ve vedlejší budově.

---

<sup>\*</sup> JUDr. Jaromír Tauchen, Ph.D., LL.M.Eur.Integration (Dresden), Katedra dějin státu a práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity, Brno.

<sup>\*\*</sup> JUDr. Ing. Radovan Dávid, Ph.D., Katedra občanského práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity, Brno.

Právnická fakulta je administrativně spojena ještě s fakultou veřejné správy a ekonomie; studuje zde 15.800 studentů, 214 doktorandů a je zde zaměstnáno 199 akademických pracovníků.

V budově právnické fakulty se nachází rovněž obrovská knihovna, kterou jistě ocení právní historici ze zahraničí zabývající se obdobím do roku 1945, neboť jsou zde uloženy desetitisíce svazků bývalé německé univerzity. Celouniverzitní knihovna je pak umístěna nedaleko centra města, které bylo v posledních letech zcela zrenovováno a činí pobyt ve Vratislavi nadmíru příjemným.

Pobyt na vratislavské univerzitě tak lze doporučit jak akademickým pracovníkům pro krátkodobou akademickou stáž, tak i studentům pro studijní pobyt v rámci programu Erasmus. Pobyt si však člověk nesmí nechat narušit občas se vyskytujícími administrativními peripetemi z polské strany a nesmí ho překvapit ani běžná praxe, podle které kontaktní osoba na univerzitě odpovídá na email až po měsíci a půl.

Více informací naleznete na internetové stránce [www.prawo.uni.wroc.pl](http://www.prawo.uni.wroc.pl).